

# 医药卫生报

YIYAO WEISHENG BAO

专业角度 健康深度 情感温度

2026年1月6日 第2期 星期二 乙巳年十一月十八

□主管主办单位:河南省医学会 □医药卫生报社出版  
□国内统一连续出版物号:CN 41-0024 □邮发代号:35-49  
□总第4448期 □今日4版 □网站:www.ywbs.com

欢迎订阅

# 2026

医药卫生报

全年订价 220元



订阅热线: (0371) 85967089 / 13598068882

国内统一连续出版物号: CN 41-0024 邮发代号: 35-49

联系人: 杜如红

电子邮箱: yywbs@163.com

# 安阳:服务提质 守护妇幼全周期健康

本报记者 张治平 通讯员 吕贵德

清晨的阳光洒进林州市妇幼保健院儿童健康管理中心,5岁的乐乐在彩色滑梯上爬上爬下,笑声清脆。一旁的妈妈张女士掏出手机,点开保健院的微信公众号,查看孩子体检的各项指标及对应的健康建议。“以前带娃体检,得在儿科、眼科、口腔科之间来回跑;现在好了,一站式全搞定,还能线上预约、咨询,真是省了不少心!”张女士由衷感慨。

这正是安阳市近年来深耕妇幼健康领域,从机制保障的“硬支撑”到服务创新的“软温暖”,从民生实事的“落地有声”到特色举措的“贴心走心”,让妇幼健康工作越做越精、越做越暖,让民生福祉落地生根的缩影。

## 全方位筑牢母婴安全防线

记者在安阳市妇幼保健院质控办公室看到,工作人员正细致核查全市孕产妇健康管理数据。这是安阳市创新推出的“日质控、周通报、月总结”工作机制的日常写照。每年24期线上质控通报如同“放大镜”,逐一排查孕期随访不及时、记录不规范等细微问题;7次突击飞行检查化身“精准脉诊”,从产房设备标准到高危孕产妇个案管理,全方位排查风险隐患;“云上妇幼”培训成为医务人员“充电驿站”,涵盖

产科急症急救、新生儿复苏等核心课程,为母婴安全筑牢第一道防线。

在“两癌”“两筛”民生实事推进中,安阳市跑出了惠民“加速度”。卫生健康、妇联、财政等多部门联动,筛选出23家优质定点服务机构,建立全程质控追溯体系。社区网格员与妇联干部化身宣传员,走街串巷普及政策。

据安阳市卫生健康委妇幼健康科负责人介绍,2025年,安阳市四项(宫颈癌、乳腺癌、新生儿疾病及听力筛查)筛查指标均超额完成省定目标,筛查率分别达120%、115%、130%、125%。“在家门口就能做检查,花钱少还放心,心里踏实多了!”文峰区王阿姨的感慨道出了群众的普遍心声。

针对艾滋病、梅毒、乙肝的母婴传播防控,安阳市卫生健康委牵头组建多学科专家指导组,联动教育、民政等12个部门,开办3期专业培训班,覆盖所有助产机构医务人员,确保防控技能落地。同时,全面推广“互联网+基本避孕信息登记服务平台”,由专业医师为群众实时答疑,群众通过微信公众号即可在线咨询、预约服务。

## “五小”行动护航儿童健康之路

“小宇,把嘴巴张开,阿姨看看

你的牙齿有没有蛀牙……”在安阳市妇幼保健院口腔诊疗室,医生正拿着卡通造型的检查工具,温柔地为6岁的小字进行龋齿筛查。同步连接的智能终端实时生成牙齿健康等级、咬合发育情况等数据,结合小字前视力检测、身高体重测量结果,一份综合健康评估报告瞬间推送至小字妈妈的手机端。

安阳市聚焦孩子肥胖、近视、心理行为异常、骨骼发育异常、龋齿五大家长关切问题,建立了“筛查—评估—干预—随访”全流程机制,确保“五小”行动落地。任务层层分解至市、县、乡、村四级医疗机构,明确各部門岗位职责。在中小学、幼儿园定期开展健康筛查,眼科、牙科、营养科等专家各司其职,通过专业检测与趣味互动为孩子们排查健康隐患。筛查出阳性案例后,第一时间反馈给家长,并联合多学科专家为肥胖儿童制订运动与饮食计划,为近视儿童进行穴位按摩与视力训练,及时治疗孩子们的龋齿……同时,医务人员还为孩子们建立了随访档案,确保持续关注。

在内黄县妇幼保健院儿童健康管理中心,“智能儿童体检系统”实现数据实时上传、自动分析与预警;生长发育监测、营养指导、眼口腔保健等服务一站式完成;“智慧

父母课堂”每周开讲,由专家传授科学育儿知识;“亲子阅读角”与“感统训练营”让等待与康复时光充满乐趣……从基础体检到全方位成长呵护,儿童健康管理已从“保生存”升级为“促发展”,赢得了家长们的广泛好评。

## 细节里藏着民生温度

“以前产检跑断腿,现在预约就诊加免费接送,太方便了!”在安阳县妇幼保健院产检的李女士真切感受到服务升级。安阳市推进早孕关爱服务,14家助产机构开设早孕门诊,实现建档、检查、咨询

“一条龙”服务。14家生育友好医院达标创建,候诊区配备沙发、绿植与便民设施,导诊护士主动服务,个性化孕期指导让孕妈妈体验更舒心。

安阳市妇幼保健院推出多项特

色服务,让就诊充满“烟火气”。“母

婴健康直通车”解决出行难题,非急

诊孕产妇预约就诊时可同步预约免

费接送,接送车辆定期消毒并配备急救设备;“新生儿出生1分钟视屏”服务记录宝宝啼哭、亲子互动等珍贵瞬间,制成光盘免费赠予宝宝父母;产房外大屏幕实时更新产程进展,有效缓解家属焦虑。

林州市妇幼保健院妇孺国医堂升级后焕发新活力,创新“分层、专病、专区”管理模式;一楼内科处理常见病,二楼儿科提供中药贴敷、推拿等绿色疗法,三楼妇科调理月经不调等病症,四楼针灸、拔罐缓解疼痛,五楼专注产后康复。“在一楼晚上就能完成全套调理,这种感觉太好了!”正在接受产后艾灸治疗的李女士赞不绝口。

如今,安阳市的妇幼健康服务已不再局限于传统的疾病防治,而是向着更全面、更便捷、更有温度的全周期健康管理持续迈进。这些扎实的举措与暖心的改变,让母婴安全更有保障,让儿童成长更为茁壮,也让百姓的获得感、幸福感、安全感更加充实。

## 记者在现场

# 河南省出台系列医保创新发展支持中医药传承创新发展

本报讯 (记者 朱晓娟)近日,河南省医疗保障局联合河南省卫生健康委印发《进一步加强医保支持中医药传承创新发展的若干举措》(以下简称《举措》),覆盖了医保定点管理、服务价格、支付范围、支付政策、基金监管等多个关键环节,以更好地满足人民群众对中医药服务的需求。

在扩大服务供给方面,《举措》明确,将符合条件的中医(含中西医结合,下同)医疗机构、中药零售药店,以及可以提供中医药服务的基层医疗卫生机构、康复医院、安宁疗护中心、护理院和养老机构内设中医医疗机构纳入医保定点管理。同时,将符合条件的定点中医医疗机构纳入异地就医结算范围。支持定点中医医疗机构提供的“互联网+”中医药服务纳入医保支付范围,实行线上线下公平一致的支付政策。

在服务价格管理上,河南省将建立以服务产出为导向的价格项目管理制度,简化中医传统技术和创新性新技术的新增价格项目审核程序,开辟绿色通道。重点支持中医医疗服务项目价格调整,优先将功能疗效明显、患者广泛接受、特色优势突出、体现劳务价值、应用历史悠久等中医医疗服务项目价格纳入调价范围,并严格落实“三个60%”的倾斜原则。此外,加强中药饮片采购与价格管理,医疗机构炮制的中药饮片、配制的中药制剂实行自主定价。

在医保支付范围上,《举措》提出,按程序将符合条件的医疗机构中药制剂、中药饮片、中药配方颗粒等纳入基本医疗保险基金支付范围,并建立动态调整机制。特别明确,将符合《处方管理办法》和《医院中药饮片管理规范》但超出《中华人民共和国药典》规定常用剂量开具的中药饮片纳入医保支付范围。

为完善适合中医药特点的支付政策,河南省将大力推进支付方式改革,包括优化医保基金总额预算管理,根据情况适当提高中医医疗机构的系数或中医病种支付标准;推广中医优势病种按病种付费,并逐步扩大试点范围;提升基层医疗卫生机构中医未病先治作用,在符合条件的基层医疗卫生机构开展按人头付费;扩大中医日间病房试点,逐步覆盖所有符合条件的定点医疗机构;完善门诊中医药支付管理,对因中医药治疗费用占比较高造成的基金超支给予合理补偿;支持中医医疗机构牵头组建紧密型县域医共体;对康复医疗、安宁疗护等需长期住院治疗的中医优势病种,可实行按床日付费;积极推进中医长期护理保险服务等。

在强化基金监管方面,《举措》要求加强定点中医医疗机构内部管理,并建立适合中医药服务特点的医保智能监控体系,强化事前、事中、事后监管。完善医保与中医药主管部门的协同监管机制,加强数据共享与联合执法,严厉打击骗保行为,确保基金安全高效使用。

# 河南强化短缺药品会商联动机制

本报讯 (记者杨冬冬)2025年12月31日,河南省短缺药品供应保障会商联动机制全体会议在河南省卫生健康委召开,对进一步做好2026年短缺药品保供稳价工作进行了安排部署。

据了解,2025年,河南省充分发挥会商联动机制作用,各成员单位协调联动,推进短缺药品保供稳价工作,药品短缺现象得到有效缓解。河南省相关负责人3次在国家卫生健康委药物政策与基本药物制度司全国会议、培训上作了经验介绍。

此次会议全面分析河南省短缺药品保供稳价工作面临的新形势新任务,强调短缺药品保障关乎民生与社会稳定,是重大政治任务与民生工程,要重点加强保障基层老百姓用药的可行性。会议要求,各成员单位要加强部门之间协调沟通,监测信息互通、阶段交流、紧急事项会商等,切实保障临床药品供应,确保人民群众的用药需求。

为丰富入住老人的精神文化生活,传递对长辈们的关爱与祝福,元旦期间,温县养老护理院举办庆元旦茶话会活动,老人们与工作人员欢聚一堂,共度美好时光。

王正勤 郑雅文 任怀江/摄



## 今日导读

河南15所省属学校有了“健康副校长”

2版

肺炎支原体肺炎的用药方案

3版



请扫码关注  
微信、微博

2025年12月24日晚上10时,第18批援厄立特里亚中国医疗队的驻地骤然响起一阵急促的电话铃声——某中资企业的中国籍员工赵先生遭遇意外,右小腿严重开放性骨折,伤口大量出血,生命危在旦夕。

接到求助后,第18批援厄立特里亚中国医疗队队长梁琰立即启动应急预案。短短10分钟内,一支由梁琰牵头,骨科医生李志军、程晋涛,麻醉科医生司超锋,心内科医生朱炳豹等组成的多学科急救小组迅速集结完毕。队员们携带急救设备与药品,火速赶往阿斯马拉奥罗特医院。

半小时后,搭载患者的救护车抵达该院。经初步诊断,患者右侧

胫腓骨粉碎性骨折,伤势严重。医疗队员们分工协作,快速建立双静脉通道补液,对伤口加压包扎并用夹板临时固定。手术中,血管缝合、骨折复位、临时外固定架安装等关键操作紧锣密鼓地进行。历经3个小时的奋战,手术顺利完成,患者生命体征逐渐平稳。

术后,真正的考验接踵而至。

开放性骨折导致患者存在极高的感染风险,此外,患者还合并下颌

骨骨折、硬膜外血肿、颅底骨折、双侧创伤性湿肺等多处损伤,右侧股骨头、左下肢、右手腕也存在可疑骨折,但当地医疗资源匮乏,难以进一步明确诊断。

因厄立特里亚医疗条件无法满足患者后续治疗需求,2025年12月26日下午,医疗队紧急会诊,深入探讨后一致决定将患者转运回国治疗,并由李志军、司超锋2名医生全程护送。随后,医疗队迅速向相关部门上报了这一情况。

转运计划确定后,还面临一系列难题。吸氧设备使用、特殊药品携带等需要报备,机场没有轮椅,陪伴患者登上了回国的航班。最终,患者被安全护送回国,顺利转入国内医院接受进一步治疗。

2025年12月27日21时,李志军、司超锋携带适配飞机的急救器

械和药品,陪伴患者登上了回国的航班。最终,患者被安全护送回国,顺利转入国内医院接受进一步治疗。

## 援外纪事



请扫码关注